

RECOS DE SUSCRIPCION

Orihuela, un mes. . . 1 peseta  
Fuera, trimestre. . . 3,  
Anuncios y comunicados, á  
precios convencionales.  
Pagos adelantados.

No se devuelven los originales  
es aunque no se publiquen.

# EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA.

AÑO II.

Orihuela 16 de Febrero de 1909

NUM. 83.

## EL TIPO DE DON MELQUIADES

Hace tiempo que en Oviedo, se trabaja con fó para conseguir se restablezca el mercado de los domingos suprimido en virtud de las prescripciones de la Ley del descanso dominical.

Todos los trabajos han resultado inútiles, puesto que el Instituto de Reformas sociales, escondiéndose con el espíritu de la Ley no ha accedido á las súplicas de los ovetenses.

El consecuente republicano y futuro ministro de el gabinete Moret, D. Melquiades Alvarez se creyó en el deber, de intervenir con su omnímoda influencia para que sus electores fueran atendidos en su justa demanda.

Al efecto escribió al director de un periódico de Oviedo diciéndole que no perdiessen las timosamente el tiempo, enviando recomendaciones al Ministro de la Gobernación; lo que deben Uds, hacer es: -escribía D. Melquiades—trabajar cerca del jefe de la sección del Instituto de Reformas sociales Sr. Marvá, á fin de que este diese un informe favorable á los deseos de Uds. pues de esta manera tengán Uds la seguridad de que el ministro de la Gobernación tendría que tomar la resolución de acatar el acuerdo de dicho Instituto sin que se propasara á separarse del mismo por temor á cometer una arbitrariedad y ser objeto de una interpelación en el Congreso.

Agregaba D. Melquiades que

todos sus trabajos los había encaminado hacia ese objeto y confiaba que pronto sería un hecho la realización de las justas aspiraciones de Oviedo.

Pero el Sr. Marvá se apresuró á rectificar tal especie publicando una carta en la que desmentía todo cuanto había escrito D. Melquiades.

La situación de este no puede ser más desairada: pues como dice un periódico de Oviedo.

«Lo único que hizo el señor Alvarez con su indiscreción fué entorpecer la marcha del asunto y crear dificultades para

una pronta y satisfactoria solución.

Así es como el elocuente diputado por Oviedo corresponde á la confianza que en él habían depositado los electores.

¿Qué ocurrirá ahora?  
Y es que hay hombres que tienen mal sino y este D. Melquiades es de aquellos; se creyó ya ministro y para ello dió el tremendo salto de ir de la República á la monarquía y el bloque que le sirvió de trampolín esta de cuerpo presente y ahora resulta que los de Oviedo donde se ha conocido el *timó*, le volverán la espalda.

¡Pobre D. Melquiades!

## LA TEMPESTAD

Breve su paso fué, pero ha dejado lágrimas en los ojos! Impia, ha desgarrado las negras nubes en jirones rojos! La exhalación, de allí arrancó (tenté para hundirla en el fondo del abismo que su protesta levantó rugiente; las olas, irritadas y espumantes y fervidas y locas, elevó desbordadas sobre los picos de las altas rocas, y entre las tristes, lúgubres canciones de roncos aquilones y truenos que trepidan y oleajes, cuya espuma blanquísimos encajes

-44-

suponer que esto, que será bueno ó malo, parecerá bien ó mal según las convicciones de cada uno (bien hemos visto que esas convicciones están distribuidas por igual en todos los matices políticos de las escuelas y de la política), no tiene nada que ver con los agravios al sufragio universal. Esta es una manera de entender la integridad de las representaciones de los Municipios en los Ayuntamientos, y, claro está, en un país cuya constitución da entrada al elemento corporativo, cuando se organiza el régimen de las instituciones municipales con una sola asamblea, admitir en esa asamblea un elemento constitucional de la representación nacional, no parece que dé ocasión al reparo, como no fuese dejando de opinar como estatuye la Constitución del Estado.



ORIHUELA

-41-

tos. Con los recursos, con los medios de defensa del derecho individual, se originó otra serie de preceptos; ya lo decía el Sr. Labra: porque no ibamos á constituir, á título de autoridad municipal, ninguna tiranía sobre los vecinos; y claro es que cada vecino, en los municipios, chicos ó grandes, igualmente necesita y tiene medios para hacer valer su derecho y hacerle respetar.

Pues en acabando eso, hemos acabado la ley por lo que se refiere á todas estas minucias, porque la ley no dice nada de cómo funcionan luego esos que tienen los cargos, y de lo que hay dentro de esa forma substancial de definir y asegurar la responsabilidad; no hay gastos obligatorios, ni mandatos del Poder público, para que lo mismo en un pueblo pequeño que en una gran ciudad,

de nieve semejaban desgarrados, iluminando la extensión grandiosa, leen ó los horizontes enlutados relámpago fugaz, como una pía suplica santa, que en gigante duelo la inmensidad sombría, paz invocando, levantaba al cielo!

II  
¡Ay del hombre que en pos de su marchando ciegamente por el mar de la vida, erró el camino! Cuando levante la rugosa frente después del huracán de las pasiones,

(nes) verá á lo lejos la velera nave, ilusión que se va! La blanca luna, como la fe que en vano le consuela y que en el alma, con halago suave, como en el fondo de la mar, riega: oscuros horizontes; el triste corazón despedazado como el pobre bafel, y ya empujado por el embate rudo á los escollos de rocas sepulcrales; ondulando el azul de los cristales, el mar, que como el mundo, ahoga y

M. Martinez Barrionuevo

## DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.

Ya ha terminado el debate sobre el proyecto de Administración local, todos aquellos pronósticos de ruda campaña que

durante tantos meses se vinieron haciendo contra la obra del señor Maura han resultado fallidos, y el proyecto de ley, que en más de una ocasión le consideraron muerto las oposiciones han salido ya del Congreso rebosando salud y lo mismo le ocurrirá en el Senado donde ahora se discute con la mayor desanima, así que no hay duda alguna de que la aprobación en la Alta Cámara será tarea fácil.

No obstante la indiferencia y frialdad con que los abuelos de la patria han tomado la discusión, algunos de ellos, sobre todo los demócratas y entre estos un conocido exministro, sostienen que en los puntos culminantes del proyecto habrá discusión acalorada en que se digan muchas cosas sin consideración á componendas de ninguna clase, lo cual revela que entre los elementos componentes del partido liberal no hay una perfecta unidad de miras, si no por el contrario, existe entre ellos esas discrepancias que hace tiempo se vienen señalando y dispuestas á darse á luz en la primera ocasión, y quien sabe si ésta se encontrará con motivo de la discusión en el Senado de la ley de régimen local, en cuya discusión si la minoría de este cuerpo legislativo hiciera esa ruda oposición, que parece entreverse en las manifestaciones del exministro democrático aludido,

quedarian desautorizados sus correligionarios del Congreso y entonces el rompimiento de la unidad del partido liberal sería un hecho y sus consecuencias desastrosas para su política.

Sobre estas declaraciones se han hecho muchos comentarios, nada favorables para la armonía de los liberales, pues en cuanto al proyecto de Administración, en el ánimo de la gente política y en el del Gobierno está el que en la Alta Cámara será más ó menos breve la su discusión pero que ésta no se prolongará más allá de la Semana Santa, para cuyas vacaciones estará ya aprobado el proyecto y convertido en ley, mal que pese á los impacientes por obtener el poder, que ven perdida con la aprobación de esa ley, el arma en que tenían puestas sus esperanzas para destrozar al señor Maura, que desde el final del debate en el Congreso no recibe más que felicitaciones, por haber sacado triunfante su proyecto en la Cámara popular.

*El Corresponsal.*

Madrid 14 Enero 1909.

## LOS COLMOS

El colmo del ardor.

En la ciudad de Kentón (Estados Unidos) se pesigue de muerte á los borrachos

Tanto es así que la policía tiene severísimas órdenes y en cuanto un beodo pierde el equilibrio por las calles de la ciudad, es conducido á la cárcel de donde no sale sino á costa de una multa crecidísima.

Los adoradores de Baco, aguzaron su imaginación para ver de burlar, las terribles leyes; se trasladaban á una ciudad vecina y desde allí se reían de las leyes de su país; pero ni por esas, los avisados policías aguardaban la llegada del tren y allí cumplían su civilizadora y anti-alcohólica misión.

Como se vé tampoco eso les daba resultado, y entonces recurrieron al medio siguiente.

De la ciudad vecina venían dos ó tres veces por semana, algunos vendedores de naranjas, que tenían el atrevimiento de pedir por una docena de ellas tres dollars.

Apesar de esto las naranjas se vendían y esto intrigó á la policía, que pronto dió con la causa de esa al parecer sin razón.

Las naranjas eran naranjas por fuera, botellas de whisky por dentro.

De aquí que los habitantes de Kentón, pagaran tres dollars por una docena de naranjas, pues era el medio de burlar las leyes antialcohólicas de su país.

El colmo de la valentía.

En Tényde casose un individuo; asistieron á la ceremonia veinte amigos.

Terminada aquella traslada-ronse los invitados á una ciudad próxima.

En el camino les salió al paso un individuo que revolvió en mano, les obligó á dejarse de todas las alhajas y dinero que llevaban.

Y es lo que luego decían los veinte valientes al Juez á quien fueron á contarle sus cuotas.

—Señor juez nos amenazó con un revolver y ¡como íbamos solos!

Z. I. Pizape.

## Caja de Socorros y Ahorros

En la junta general ordinaria celebrada el pasado domingo por dicha sociedad, después de aprobarse la memoria y las cuentas

—42—

haya que hacer determinadas cosas; y en esa libertad absoluta y substancial de la vida propia, en eso está la diversidad; pero la más rica diversidad, para que cada cual se determine como es, sin sujeción á tiempo alguno; para que cada cual proceda según las necesidades locales.

De modo que es un error creer que la diversidad está salvada en aquel artículo que habla de las modificaciones excepcionales, porque excepcional es el carácter que tiene ese artículo. La diversidad se salva por la abstención, por la omisión, por no entrometerse la ley en lo que es el ejercicio de la función concejil, en la substancia propia de la vida municipal.

Confieso una decepción: confieso que cuando el proyecto vino al Senado, esperé que ya no se hablaría del

sufragio universal. ¡Vana esperanza! Se ha hablado; pero ¿con ocasión de qué? Porque desde el proyecto presentado por el Gobierno, hasta el proyecto votado por el Congreso, en el trayecto hubo ocasión para hablar del sufragio universal, y se habló del sufragio universal, y de los propósitos liberticidas y reaccionarios, consabidos, del Gobierno, con ocasión de la representación corporativa, y con ocasión de los modos de elegir las diputaciones provinciales. Pero, tal como el proyecto ha venido á esta Cámara, ¿para qué seguir hablando de esto? Porque en cuanto á la representación social y corporativa, las modificaciones que se hicieron en el proyecto, el límite á que se redujo, son tales, que se necesita muy de propósito el empeño de seguir hablando del sufragio universal, para

—43—

del pasado año se procedió á la elección de los consejeros que les correspondía salir.

Con arreglo á los estatutos de la sociedad se procedió á la elección que dió el siguiente resultado: para consejeros, D. Manuel Germán, D. Francisco Die y D. Angel Roca de Togores y para suplentes, D. Alejandro Roca, D. José M. Mompean, D. Angel Onteniente y D. Francisco Germán Moreno.

Uno de los señores consejeros nuevamente elegidos, hizo constar, que el no aceptaría y en vista de ello, por algunos señores accionistas se propuso nueva elección.

Claro es que no hubo unanimidad de pareceres, por entender la mayoría de los accionistas, que hecha la elección con arreglo á estatutos, caso de que un señor consejero no quiera aceptar su cargo, para sustituirle están los suplentes.

Esa teoría que nosotros entendemos ser la legal, hay que confiar sea la que el consejo de Administración sostenga.

El Sr. Pourtau presidente de la sociedad «Oriol-Taurino» solicitó benevolencia para la sociedad que preside, puesto que tiene suscritas varias obligaciones, que le permiten tener la casi absoluta seguridad de que en breve plazo podrá satisfacer las deudas que tiene pendientes.

No se tomó en cuenta tan patriótica petición pues la caja de Socorros y Ahorros, no puede ni debe suspender la subasta anunciada.

Se asegura, que particularmente se ofreció, que si como es probable resulta desierta la primera subasta, antes de anunciar la segunda, se concederá un plazo tan extenso, como sea necesario, para armonizar los intereses de ambas sociedades.

Nos congratulamos mucho de que eso sea cierto y no podíamos esperar otra cosa, tratándose de el asunto que se trataba.

## DIMES Y DIRETES

Variaciones sobre unos mismos temas — la unión de los conservadores, las cuentas municipales y la rebaja del cupo de consumos — nos anuncia el diario moretista para de aquí adelante.

Sobre esos tres temas hemos

escrito bastante para aquellos que con oídos quieran oír y con inteligencia quieran discutir con lógica.

Para los ciegos sordos y de inteligencia obtusa no escribimos. ¡Ah! y que conste que no nos cansan las desafinaciones del colega.

Sigan sigan desafinando.

**REMINISCENCIAS SOLIDARIAS**  
Tenemos los conservadores de Orihuela y además somos federales e integristas.

Un verdadero arco iris vamos.

Y luego dicen que hay quien ve la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio.

Murmuraciones!

El diputado por Orihuela con un alto espíritu de patriotismo no contribuyó con su voto á que un individuo de dudosa nacionalidad española tomase asiento en los escaños del Congreso.

## SUELTO Y NOTICIAS

El pasado domingo y sin incidente alguno, se celebró en el salón de aguas de la Caridad, el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

Concurridísimos estuvieron los cultos celebrados el domingo en la iglesia de San Juan de Dios.

A la comunión distribuida por la mañana entre los enfermos del beneficio establecimiento, asistió una comisión de nuestro Exmo. Ayuntamiento.

A la solemne procesión verificada por la tarde, asistió buen número de alumbrantes.

Grandes elogios hemos oido hacer y nos complacemos en hacerlo público de la artística iluminación que lució dicha Iglesia y el artístico paso de la «Agonía».

El Sr. Wandosell á cuya munificencia se debe la antedicha iluminación recibió muchos plácemes.

Ha sido nombrado médico forense sustituto, nuestro querido amigo y correligionario D. Julian Botella.

La enhorabuena más sincera.

Numeroso acompañamiento, inequívocas pruebas de las simpatías que gozaba el finado, asistió al entierro del caíver de D. Eladio Sevilla Alfaro (q. e. p. d.)

Reiteramos á su afligida familia, nuestro más sentido pésame.

Esta noche se celebrará en el Teatro Romero una escogida función á beneficio de la Compañía que dirige Sr. Arroyo.

Aun no han podido ser apreciadas las pérdidas del incendio del Escorial.

Los arquitectos calculan que las reparaciones costarán un millón de pesetas.

Otros calculan que las pérdidas ascienden á 30,000 duros.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirene el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

Nuestro particular amigo y subscriptor D. Manuel Rodríguez Curra Párroco de Albatera se encuentra entre nosotros.

Ayer á las nueve de su mañana dejó de existir la virtuosa señora doña Filomena Bicardo, dejando en el mayor desconcierto á su familia á quien enviamos nuestro más sentido pésame.

El ilustrado y bien escrito diario madrileño «El Universo» se ha dignado acceder á nuestras súplicas de establecer el cambio con nuestro periódico.

**AMA DE CRÍA** Antonia Amorós García; desea criar casa de los padres leche de diez meses. Darán razón en el estanco de la plaza de Monserrate.

La sociedad «Círculo Oriolano» se ha trasladado á la calle de Loaces.

Pedid el mejor papel de fumar marca JOB.

Depósito «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII, Orihuela.

La guardia municipal cumpliendo órdenes de nuestra primera autoridad municipal verificó el domingo rigurosos cucheos que dieron por resultado la recogida de gran número de armas,

Se ha prorrogado hasta el día 28 del corriente el plazo para la redención del servicio militar á los reclutas del alistamiento de 1908.

Por Real Orden se ha concedido el tratamiento especial de Ilustre al Colegio de procuradores de Alicante.

## GALLERA ALTA-Orihuela

Representada por el decano gallero andaluz Francisco Alvarez.

Venta de gallos peleados procedentes de los mejores criaderos de España; y de su crianza liga andaluza y valenciana.

Para pedidos FRANCISCO ALVAREZ.

Gallería Alta—Orihuela (Alicante).

Reses degolladas en el matadero de esta ciudad, en el día de ayer;

Vacas	1
Terneras	1
Corderos	7
Cabritos.	3

La preciosa niña María Maseres Garriga, hija de nuestro distinguido amigo el notario de esta ciudad don Luis Maseres, se encuentra enferma.

Celebraremos su total y pronto restablecimiento.

El extraordinario de «El Liberal», vendido anoche en nuestra ciudad, dada la noticia de haber sido premiado en el sorteo de la lotería verificado ayer, un billete vendido en Murcia.

El eminente barítono Titta Ruffo ha sido condecorado por el Rey de Italia.

## VIVERO DE ALGARROBOS

En la hacienda «Lo Ros», partido de los Carlos en San Miguel de Salinas, tiene á la venta Antonio Ballester.

**4.090 garroferos** de cuatro varas, talla de cuatro palmos hasta seis.

Precio: en el vivero 25 céntimos; sacados 80 céntimos.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

## SECCION DE ANUNCIOS

**EL ORDEN****DIARIO DE LA MAÑANA**  
**ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR**

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

**PRECIOS DESUSCRIPCION****Una peseta al mes.—A nuncios y comunicados á precios convencionales pagos adelantados.****Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director.—No se devuelven originales aunque no se publiquen.—Con motivo de la ley del descanso dominical, este periódico no se publicará los lunes y el día siguiente á los festivos.****La Industria Agramadora****DE  
JOSE GARCIA GARCIA  
situada en la carretera de Bigastro  
ORIHUELA****Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país  
Especialidad en pimiento molido.****EL ORIOL****FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS****Gil y Cánovas****San Agustín 26.-Orihuela****Depósito de Guano marca San Julian****250 PESETAS**

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL  
pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de**250 PESETAS**

la que tenga el número igual al premio mayor el sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA  
Depósito en Orihuela—Penalva Hermanos.**VINOS****De las acreditadas bodegas, de la Sra. Vida. de D. Manuel Fraile.—Zancara (Ciudad-Real).****A un'30 céntimos micheta, clases blanco y tinto.****José Soriano—Calle de San Pascual, (estanco).—Orihuela.**